
CESTOVNÝ RUCH NA SLOVENSKU 

 

Cestovný ruch je jedno z najdynamickejšie sa rozvíjajúcich odvetví a aj v podmienkach 

Slovenska už dnes svojimi výkonmi predstavuje hospodárske odvetvie. Devízové príjmy 

cestovného ruchu dosahovali v doteraz priaznivých rokoch objem 1,8 mld. € (54 mld. Sk). V 

cestovnom ruchu podniká viac ako 20 tis. podnikateľov, na Slovensku je v súčasnosti 

približne 2 500 ubytovacích zariadení s viac ako 122 tis. lôžkami realizujúcich viac ako 10,3 

mil. prenocovaní. Účasť na cestovnom ruchu je dnes už štandardnou súčasťou života 

obyvateľstva. Na Slovensku boli vybudované rekreačné strediska využívajúce letnú i zimnú 

sezónu.  

Na Slovensku má cestovný ruch vďaka prírodnému potenciálu a potenciálu vytvoreného 

človekom možnosť zaujať v národnom hospodárstve a spoločnosti strategické postavenie. 

Reštrukturalizácia rozvoja cestovného ruchu sa však musí uskutočniť na základe cieleného 

programu, ktorý umožní optimálne využívanie tak prírodných zdrojov, ako aj vybudovaných 

kapacít, zariadení a služieb v nich poskytovaných, pričom treba rešpektovať požiadavky na 

trvalo udržateľný rozvoj. 

Cestovný ruch v podmienkach Slovenska nie je uceleným odvetvím, ktorého vstupy a 

výstupy možno merať v systéme národného účtovníctva, ako napr. poľnohospodárstvo, 

stavebníctvo alebo priemysel, ale je konglomerátom produktov a činností z mnohých 

rôznorodých odvetví, ktoré sa na aktivitách cestovného ruchu podieľajú. Ak má mať cestovný 

ruch v budúcnosti väčšiu váhu v ekonomike krajiny, potom vo všetkých odvetvových 

politikách bude treba pamätať na výraznejšiu podporu jeho záujmov a cieľov. 

Aj keď rozhodujúcu úlohu pri rozvoji cestovného ruchu má súkromný sektor, úlohou 

verejného sektora je formulovanie stratégie jeho rozvoja a definovanie nástrojov na jej 

zabezpečenie. Preto je dôležitá podstata politiky štátu v cestovnom ruchu a nevyhnutnosť jej 

novej orientácie. 

V súčasnosti pri vytváraní štátnej politiky cestovného ruchu sú hlavnými nositeľmi 

rozhodovacích procesov tieto inštitúcie a organizácie: 

 Komisia pre podnikateľské prostredie a cestovný ruch Výboru pre hospodárstvo, 

výstavbu a dopravu NR SR 

 Vláda SR  

 Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR – sekcia cestovného ruchu 

 Slovenská agentúra pre cestovný ruch 

 samosprávne kraje – útvary pre cestovný ruch 

 krajské a oblastné organizácie cestovného ruchu 

Cestovný ruch v národnom hospodárstve plní tieto významné hospodárske funkcie: funkciu 

príjmov a multiplikačný efekt, je zdrojom tvorby hodnoty a vplýva na HDP, je faktorom 

zamestnanosti, regionálneho rozvoja a platobnej bilancie. 

Súčasný systém výkazníctva neposkytuje transparentné ohodnotenie podnikateľských 

subjektov v rámci cestovného ruchu. Ide o únik výkonov v oblasti dopravy, ku1túry, 

maloobchodu a pod., kde účastníci cestovného ruchu tvoria významný podiel na tržbách. Za 

účelom kvantifikovať jeho celkový ekonomický prínos pre krajinu sa pristupuje ku 

komplexnému riešeniu uvedenej problematiky zavedením Satelitného účtu cestovného 

ruchu.  


